
Si bien en Chile, por ley, todos los
mayores de 18 años son donantes, sal-
vo que la persona exprese su deseo de
no serlo con una declaración jurada
ante notario, al momento final, la opi-
nión de la familia es decisiva.

“La negativa familiar en el país his-
tóricamente se mantiene entre 50% y
60%; pero esto no es lo único que está
en juego”, dice Buckel. “Muchas ve-
ces el problema está en cómo y cuán-
do se pregunta a la familia; eso re-
quiere de un sistema bien instalado”.

La medición arroja que el 54% de
los encuestados ha conversado con
su familia sobre su voluntad de ser o
no donante; en tanto que el 31% no lo
ha hecho y el 15% solo de forma su-
perficial.

Este es un punto que “se puede
perfeccionar”, opina Antonio Vuku-
sich, nefrólogo y decano de la Facul-
tad de Medicina Uandes. “Hay que
fomentar la comunicación; despejar

El 74% de los chilenos afirma
que donaría sus órganos al fa-
llecer. En tanto, entre quienes

no donarían, el 29% dice que no lo ha-
ría por desconfianza hacia el sistema
de listas de espera, mientras que el
19% alude al temor de que lo dejen
morir para usar sus órganos. 

Estos son algunos de los principa-
les hallazgos del estudio de opinión
realizado por la Facultad de Medicina
de la U. de los Andes y que, según sus
autores, deja en evidencia una dicoto-
mía a nivel local: pese a una alta vo-
luntad por donar, la tasa efectiva de
donantes es de apenas 9 por millón de
habitantes, inferior al de países de la
región y lejos de España (entre 40 a
50 por millón de habitantes), líder en
el tema.

La encuesta —realizada a fines de
junio, y que consideró una muestra
de 1.118 personas mayores de 18 años
de todo el país— “arroja resultados
interesantes para la discusión”, dice
Erwin Buckel, jefe del Programa de
Trasplante de la Clínica U. de los An-
des y académico de la Facultad de
Medicina de ese plantel.

“Si comparamos con encuestas en
países europeos, se ven porcentajes
similares de disposición a donar, pero
con tasas de donación que son el do-
ble o más que la chilena. Entonces,
¿qué pasa que esa voluntad no se tra-
duce en la realidad?”.

dudas, porque este es un tema que
nos atañe a todos”.

Junto a lo anterior, los especialistas
plantean que se debe optimizar el
proceso de procuramiento de órga-
nos. “Faltan recursos; una evidencia
concreta de eso es que la tasa de dona-
ción en Santiago es el doble que en re-
giones, y no es porque la gente en re-
giones no quiera donar”.

Consultado sobre estos resultados,
José Luis Rojas, coordinador nacional
de Donación, Procuramiento y Tras-
plante de Órganos y Tejidos, del Mi-
nisterio de Salud, comenta que la ma-
yoría de las encuestas en las últimas
dos décadas muestran alta disposi-
ción a ser donante. 

“Tanto en Chile como en el ex-
tranjero se observa que el mayor
porcentaje se concentra en la pobla-
ción más joven, donde muchas veces
el altruismo y el decidir (y pensar)
sobre la muerte es un acto más indi-

vidual; mientras que con gente de
mayor edad, el pensar en la muerte
plantea, necesariamente, pensar en
el impacto que tendrá eso en el nú-
cleo familiar”, dice.

Frente a esto, agrega, “los esfuer-
zos del ministerio han sido mante-
ner campañas de comunicación fre-

cuentes, donde se invita a la pobla-
ción a manifestar expresamente su
voluntad de ser donante, y que di-
cha voluntad sea conocida por su fa-
milia y respetada”. 

La invitación a conversar el tema
“también se extiende a acercar in-
formación necesaria, tanto en capa-
citaciones en la red asistencial, la
participación en actividades de di-
fusión con universidades, como
también en el trabajo con agrupacio-
nes de pacientes y sociedad civil”,
dice Rojas, quien agrega que en el si-
tio chilepaisdonante.minsal.cl se
pueden aclarar dudas al respecto.

Un apoyo necesario si se conside-
ra que, según la encuesta Uandes, 8
de cada 10 personas no han recibido
últimamente información útil sobre
la importancia de donar. Además,
un dato no menor es que 3 de cada 5
no conocen a una persona que haya
sido trasplantada, y más de la mitad
(60%) no sabe la cantidad de perso-

nas que hay en
lista de espera
(actualmente
son 2.187).

M e j o r a r l a
comunicación
e información
es clave, ade-
más, para re-
vertir porcen-
tajes preocu-
pantes, según
Buckel; como
que casi un ter-
cio (29%) dice
que no donaría
p o r d e s c o n -

fianza hacia el sistema de listas de es-
pera y el 19% por temor a que lo de-
jen morir para usar sus órganos.
“Todos los profesionales que parti-
cipamos del proceso damos fe de
que las listas de espera son transpa-
rentes y que se manejan según crite-
rios internacionalmente aceptados”.

Resultados de estudio de la Facultad de Medicina de la U. de los Andes:

Siete de cada 10 chilenos dice estar dispuesto
a donar sus órganos al fallecer 

C. GONZÁLEZ

Pese a esto, el país sigue teniendo
una baja tasa de donantes.
Cambiar esta realidad implica
mejorar la comunicación con la
familia y optimizar el sistema de
procuramiento, dicen los expertos.

En Chile, todos los mayores de 18 años son donantes, salvo que la
persona exprese su deseo de no serlo con una declaración jurada
ante notario. Pero, al final, la opinión de la familia es decisiva.
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Un dispositivo inteligente implan-
tado y regulado por la actividad cere-
bral del cuerpo podría proporcionar
un tratamiento continuo y personali-
zado contra los problemas de movili-
dad e insomnio en los pacientes con
párkinson.

Este tipo de tratamiento, llamado
estimulación cerebral profunda
adaptativa, es una mejora de la técni-
ca que desde hace años se emplea pa-
ra el párkinson y otros trastornos ce-
rebrales, la estimulación cerebral
profunda (ECP).

El nuevo dispositivo monitoriza la
actividad cerebral del paciente y,
cuando detecta problemas, intervie-
ne con impulsos eléctricos calibrados
con precisión; así, crea un mecanismo
de retroalimentación continua que
puede reducir los síntomas a medida
que aparecen.

La terapia, que se complementa
con medicación que los pacientes to-
man para controlar sus síntomas,
proporciona menos estimulación
cuando la medicación está activa
—para evitar el exceso de movimien-
tos— y más estimulación cuando el
fármaco desaparece, para prevenir la
rigidez.

El dispositivo, desarrollado por la

UC San Francisco, es más eficaz por-
que la ECP tradicional proporciona
un nivel constante de estimulación,
pero como el cerebro no siempre ne-
cesita la misma intensidad de trata-
miento, puede causar efectos secun-
darios no deseados; mientras que la
nueva técnica regula el nivel de esti-
mulación en tiempo real con la infor-
mación del cerebro.

Los investigadores probaron la
nueva tecnología en un ensayo clíni-
co con cuatro personas que recibían
el tratamiento convencional de ECP

y comprobaron que el dispositivo re-
ducía sus síntomas en un 50%. Ade-
más, aunque no se les dijo qué tipo
de tratamiento recibían, tres de los
cuatro participantes adivinaron co-
rrectamente cuándo estaban reci-
biendo la estimulación cerebral pro-
funda adaptativa, por mejoría de los
síntomas.

El estudio fue liderado por el cate-
drático de cirugía neurológica y codi-
rector de la Clínica de Trastornos del
Movimiento y Neuromodulación de
la UCSF, Philip Starr, y las conclusio-

nes se publicaron en la revista Nature
Medicine.

La enfermedad de párkinson afec-
ta las neuronas productoras de dopa-
mina, que son responsables de con-
trolar el movimiento. La falta de esas
células también puede causar sínto-
mas no motores, que afectan al esta-
do de ánimo y el sueño.

Los investigadores advierten que,
aunque los hallazgos son prometedo-
res, quedan importantes retos por su-
perar para que esta terapia esté dis-
ponible de forma más generalizada. 

Se regula según las necesidades de cada persona:

Un nuevo marcapasos cerebral reduce
síntomas en pacientes con párkinson

El dispositivo monitorea la actividad del cerebro e interviene con impulsos eléctricos cuando
se requiere, lo que ayuda a evitar exceso de movimientos y la rigidez. Los investigadores de
la UC San Francisco dicen que es prometedor, pero que falta para que se masifique. 

EFE Aliviar el insomnio
La nueva tecnología podría ayu-
dar también a aliviar el insomnio
en los pacientes con párkinson.
Para ello, la UCSF hizo otro
estudio, con cuatro personas con
párkinson y uno con distonía, un
trastorno del movimiento rela-
cionado. 
El estudio, publicado en Nature
Communications, mostró que el
dispositivo podía reconocer la
actividad cerebral asociada con
varios estados de sueño y otros
patrones que indican que es
probable que una persona se
despierte en mitad de la noche. Se calcula que unas 10 millones de personas sufren mal de Parkinson en el

mundo. En Chile hay 30 mil pacientes con esta enfermedad.
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La misión Juice, de la Agencia Espacial Europea
(ESA), comenzó su viaje a Júpiter en abril de 2023,
un largo trayecto de ocho años que dista mucho de
ser recto y que ahora pasa por una de sus fases
críticas: el vuelo de aproximación entre la Luna y la
Tierra como maniobra de asistencia gravitatoria y

de frenado. 
Uno de los

objetivos de
esta operación
es el de ahorrar
el máximo de
combustible. 

La maniobra
cambia la
velocidad y
dirección de la
nave para
modificar su
trayectoria en
el espacio; “el
más mínimo
error podría
desviar a Juice
de su camino y
suponer el final
de la misión”,
explica la ESA.

Este es un
hito espacial: es el primer vuelo de aproximación
Luna-Tierra y la primera maniobra de asistencia
gravitatoria doble, asegura la ESA, que indica que
la maniobra de frenado llevará a Juice por un atajo
hacia Júpiter a través de Venus.

La primera de estas hazañas es la de la Luna, que
ocurrió ayer sin contratiempos a las 21:16 horas
GMT (17:16 en Chile) pasando a solo 750 km del
satélite. Hoy, a las 21:57 horas GMT (17:57 en Chile),
pasará cerca de la Tierra completando la maniobra.

El destino final de Juice es el gigantesco planeta
gaseoso Júpiter y sus tres lunas heladas: Calisto,
Europa y Ganímedes, bajo cuyas cortezas heladas
se cree que puede haber océanos de agua líquida.

NAVE EUROPEA:

Juice está en su etapa 
más crítica en su largo
camino a Júpiter

La nave europea Juice, acá en
una recreación, estudiará Júpiter
y sus tres lunas heladas.
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